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Brassó, 1890. május 13. 
II. (R.) Az egységes középiskola kérdé- 

sével foglalkozó első czikkünkben *) utaltunk 
azon tényezőkre, melyek hatása alatt az egy- 
séges középiskola eszméje született s igértük, 
hogy ez alkalommal azzal foglalkozunk, mi- 
képen véljük az egységes középiskolát szer- 
vezendőnek. 

Mielőtt erre rátérnénk, szükségesnek tart- 
juk minden kétséget kizáró módon meghatá- 
rozni, mit értünk az egységes középiskola alatt, 
s e czélból, röviden összegezve az előző czikk- 
ben elmondottakat, vessünk egy pillantást arra, 
hogyan keletkezett a mai, nem egységes kö- 
zépiskola. 

A tudományok rohamos haladása, az ency- 
elopedikus irányt lehetetlenné tette, szükség- 
szerüen maga után vonta a specialisálást; ez 
ismét visszahatással volt a tudományok fejlő- 
désére s azoknak még sokszorta nagyobb 
mérvü haladását idézte elő. Ma az emberiség 
axiomaként fogadja el a tételt, hogy speciali- 
sálás vagy – mondjuk — lehető részletes 
munkafelosztás nélkül haladás nem lehetséges. 
Egy-egy szakban emelkedjék az egyes ember 
a tökély lehető legmagasabb fokáig, ez bizto- 
sitja legjobban saját magának s az összességnek 
érdekét, jólétét. 

Az emberi társadalom ezen gazdasági elve 
okozta azt is, hogy a különböző életpályák 
előkészitésére különböző középiskolákat is ala- 
kitottak; ez teremtette meg a gymnasium 
mellett a reáliskolát, ez teremtette meg, ha 
szakiskoláknak nevezzük is ma, a kereske- 
delmi középiskolát, az ipariskolákat, az alsó 
foku gazdasági tanintézeteket, ez a polgári 
iskolákat is stb., melyek mind annyiát a gym- 
nasium vagy részben annak alsó négy osztálya 
helyettesitette. 

Ha ezt szemmel tartjuk, nem zárkozha- 
tunk el az elől, hogy az ugynevezett egységes 
középiskola tulajdonkép nem haladást, de retro- 
grad lépést jelent; az visszatérés egy állapotra, 
mely már volt, mert hisz 25 év előtt a gym- 
nasium tényleg egységes, és igazán egységes 
közép iskola volt. 

*) Lásd a ,Brassó" 54. számát. 

Lehetséges-e oda visszatérnünk ? 
E kérdésre — azt biszem — az egész 

országban mindenki csakis határozott „nem'- 
mel válaszolhat. Ezt nem akarhatja s nem 
akarja a miniszter sem. 

Ma csak arról lehet szó, hogy a gymna- 
sium s a reáliskola összeolvasztassék egy uj 
szervezetű középiskolává, illetőleg s helyeseb- 
ben miután hazánk 151 gymnasiuma mellett 
a létező 29 reáliskola amugy is alig tesz szá- 
mot, ez utóbbiaknak beszüntetése s egyidejü- 
leg a gymnasiumi tanterv és tanrendszer radi- 
kális reformja jöhet szóba. 

A reáliskolák beszüntetését, s nehogy fél- 
reértessem, szükségesnek tartom azt külön is 
kiemelni, oly értelemben veszem, hogy mint 
olyanok szüntettetnek be s átalakittatnak a re- 
organisalt gymnasium mintájára. 

Középiskolai oktatásügyünk eredményei- 
vel a közoktatási kormány nincs megelégedve, 
a retorm czélja nagyobb sikert, fokozottabb 
eredményt biztositani. Ama szervezendő uj kö- 
zépiskolában tehát többet kell tanitani vagy 
legalább a tanulóknak többet kell tanulniok, 
mint a mennyit tanultak eddig akár a gym- 
nasium, akár a reáliskolában; mert hogy na- 
gyobb eredményt érjenek el, ha kevesebbet 
tanulnak, ezen tannak még nem akadt apostola. 

Vegyük tehát a fentebbiek alapján, kiin- 
dulási pontul a mai gymnasiumot s nézzük 
miképen lenne az ujjá szervezendő, hogy meg.- 
tartva a maga előnyeit eleget tegyen azon kö- 
vetelményeknek, melyeket a kor realistikusabb 
iránya, melynek szolgálatában kiválóan a re- 
áliskola áll, eleget tehessen. 

Aligha fogunk lemondhatni azon követel- 
ményről, hogy a tanuló anyanyelvén kivül 
legalább egy, de lehetőleg két modern nyelvet 
elsajátitson. Az egyikre nézve meg kell köve- 
telnünk, hogy ne csak értse, de beszélje is, ez 
bizonyára a német lesz; a másik nyelvre nézve 
mely lehetne a franczia, az angol vagy az 
olasz nyelv — kivánatos volna, hogy ne min- 
den iskolában ugyanaz legyen a modern nyelv; 
sőt még kivánatosabb, hogy minden iskolában 
szabad választása legyen a tanulónak, mely 
második irodalmi modern nyelvet akarja ta- 
nulni, – a másik nyelvre nézve meg lehetne 

elégednünk azzal, hogy folyékonyan olvassa 
annak irodalmi termékeit. Természetesen meg- 
marad e mellett a gymnasium sorvadó gerin- 
czét képviselő latin nyelv. 

Ez az egyik irány, melyben a gymna 
siumi tananyag bővitendő lesz, de jönnek még 
a természettudományi szakok és a rajz. Ama- 
zok közül a vegytan lenne uj tantárgyként 
fölveendő, a természettudományok többi szak- 
jainak tanitása pedig ki volna bővitendő. A 
szabadkézi rajz s az ábrázoló geometria, mint 
uj tantárgyak lesznek felveendők. 

Miután a gymnasium tananyágából a gö- 
rögön kivül mást exstirpálni nem igen lehet s 
a görög nyelv elhagyása által nyert 19 óra 
távolról sem compensálja az uj tantárgyak tani- 
tására szükségelt időt, a heti tanórák számának 
gyarapitása pedig szintén nem lehetséges: vé- 
leményünk szerint az egységes középiskola csak 
ugy valósitható meg, ha a középiskolai tanfolyam 
8 évről legalább 10 évre hosszabbittatik meg, 
sőt komoly aggályaink vannak, ha-valjon igy 
is megvalósitható-e a dolog, a hélkül, hogy a 
tanulók tulterheltetéséről már ma is sürün han- 
goztatott, nézetünk szerint most jogosulatlan 
panaszt nagyon is jogosulttá ne tegyük. 

Vajjon nemzetgazdasági tekintetből kivá- 
natos-e oly reform, melynek eredménye, hogy 
hazánk polgárainak nagy része az átlagos élet- 
kor tekintetbe vételével, két évvel kevesebbet 
éljen a közügynek, e kérdésre feleljen a nem- 
zetgazdaság tudora. 

Mi azt hisszük, hogy az egységes közép- 
iskola megalkotását e tényállás meghiusitja; 
de ettől eltekintve sem tartjuk megvalósitható- 
nak, mert anyagi és szellemi erőnk sem képes 
ez iskola létesitésére. Nem zárkozunk el az elől, 
hogy az eszmében sok a csábitó s hogy a pa- 
piroson azt nagyon is szépen lehetne szervezni; 
alkothatnánk törvény utján iskolát, mely a 
középiskola ideális hivatását nagyon megköze- 
litené, de azt megvalósitani képesek nem vol- 
nánk, a mint hogy nem voltunk képesek az 
ugyancsak ideálokat szem előtt tartott népok- 
tatási törvényt megvalósitani, 

Korunk a munka felosztás elvét uralja s 
minden intézkedés, mely ezzel ellentmondásban 
van, nézetünk szerint reactionarius intézkedés ; 

A ,„BRASSÓ TÁRCZAJA,. 

A fehér kamélia. 
— Angol történet. - 

4 „Brassó" számára átdolgozta dr. Boros. 

(Vége.) 
Vane kisasszony kérdőleg tekintett reám s moso- 

lyogva mondá : 

„Majdnem eltalálta, uram; egy ismeretlen tisz- 
telővel hizelgek magamnak, a ki névtelen irásban föl- 

szólitott, hogy e hét egyik estélyén itt találjon az 

operában; én azonban nem birtam ráhatározni maga- 
mat, ma is csupán atyám akaratának engedtem és 

igy az ismeretlen imádó meg lehet elégedve." 

,Ugy látszik azonban, hűtelen a tolakodó4, vi- 
szonzám, a látócsőm alá rejtve a szégyenpirt, - ,se- 

hol sem birom fölfedezni az ismertető jelt, azt a fe- 
hér kaméliát.* 

„Sajnálom,4 mondá Vane kisasszony hozzám, — 

nemde elismeri ön is, hogy fölötte udvariatlan tisz- 
telőnek kell lennie P4 

,Szegény ifju! — vágott közbe szánalommal 
a jószivü Laurence asszony, — ,első pillantásra lángra 

lobbant kegyedért, de nem mer közeledni.4 

„Bizonyára! Minden az első találkozástól függ", 

mondám jelentősen, szinleg ismét a közönséget kém- 
lelve. 

Midőn pillantásom Edithével találkozott, nem 
kerülte el figyelmemet, hogy valami különös gondo- 

lat jár eszében, a melyet elfojtania nagy fáradságába 

került. Közönbös dolgokra forditottam a társalgást, 

hanem ő elfogulatlan mosolya ellenére egyre szóra- 

kozottabban válaszolt. 

„Látogatja-e ön gyakran az operát?* - kérdé 
végre. ,E héten legalább negyedikszert — válaszol- 

tam meggondolatlanul, de egyuttal a legnagyobb zavar- 

ban, a hogy levelem eszembe jutott. 

Gyorsan röpültek el az esti órák. Engem nem 

érdekelt Patti, nem semmi egyéb, mint egyedül csak 

ő6. Ugy tetszék, Laurence asszony igen örült az 

Edithtel folytatott bizalmas és élénk társalgásnak. 

Hanem mint mindennek, ugy ennek az estének 

is vége lett. Csak az az édes-bus kötelesség várt még 

reám, hogy Edithet kocsijához kisérjem. Azután 

együtt mentem Laurence asszonynyal házáig, elbucsuz- 

tam s tele szivvel mentem haza. Fehér kaméliámat 

azonban nem találtam sehol, észrevétlenül kiesett zse- 

szükségem reá, nyugodtan tértem pihenőre s Vane 
Edithről álmodtam. 

B. Befejezés. 

Laurence asszony, kire nézve, mint azon asszo- 

nyokra, a kik éltük delén vagy azon is tul vannak, 

valóságos életszükséglet mások házassági terveivel 

foglalkozni, csaknem minden nap meghivott magához 

s a véletlen ugy hozta magával, hogy ez idő tájban 

Edith is mindannyiszor ott volt. Igy az ezredest is 

közelebbről megismertem s fölszólitott, hogy keressem 

őt fel gyakran Worcester-Sdnareben. Örömmel tettem 

s Edith ilyenkor mindig szives házinőként fogadott. 

A szerelem legyre mélyebb s izmosabb gyö- 

keret vert szivemben; sőt lassanként azt tapasz- 
taltam, hogy ő is vonzódik hozzám s a legbensőbb 

egyetértés uralkodik közöttünk. Mily kevélyen s bol- 

dogan lovagoltam most én magam mellette a parkon 

keresztül, vidáman gondolva arra a napra, mikor még 

csak a távolból nézhettem reá olthatatlan vágya- 

kozással. 

Egy szép nyári délután, mikor Edith az át- 
tánczolt éj után igen fáradtnak érezte magát arra, 

hogy kilovagoljon, szobájában magunkra voltunk s 

igen kellemesen mulattunk együtt. E pillanat ön- 
bemből a szinházban. Jó, hogy nem volt többé már [bizalmat adott s arra a merészségre bátoritott, hogy 

Lapunk mai szamahoz egy feliv melleklet van csatolva. 
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a munkafelosztásnak tehát maradnia kell a 

középiskolaigy terén is, s ennek conseduen- 

tiája, hogy egységes középiskola ma többé nem 

szervezhető, mert a középiskolának a gyakor- 
lati pályákra előkészitő tananyaga is több, 

mint a mennyit egy agy elbir, azt is meg kell 

osztani. 
A mit gróf Csáky Albin, vallás- és 

közoktatási miniszter akar, a mennyire eddigi 

nyilatkozatai sejtetik, tényleg nem is ily és 

egyáltalán nem is egységes középiskola, 

de ha szabad elnevezésére egy barbár szót 

gyártanunk: valóságos többséges közép- 

iskola, melynek tanulói nem mind egyöntetü, 

egyforma előkészültséget nyernek, de ki ilyet, 

ki amolyat, egyéni hajlamainak, kivánságainak 
megfelőleg. 

Ily szervezetű középiskola szószólója ha- 

zánkban évek óta Felméry Lajos, a kolozsvári 

egyetem nevelés-tudományi tanára. S bár egy- 
előre nem tudjuk, a miniszter tervei mennyi- 

ben találkoznak a Felméry által tervezett kö- 
zépiskolával, mégis hogy a kérdésben olvasó- 
inkat tájékoztassuk, befejező czikkünkben Fel- 

méry combinált középiskolájának ter- 

vezetét fogjuk meg ismertetni, utalva egyuttal 

azon nehézségekre is, melyek véleményünk 

szerint ez iskola megvalósitásának is utját állják. 

PBelföld. 
A képviselőház f. hó 9-én tartott ülésének 

tiz pontból álló tárgysorozata másfél óra alatt elin- 

téztetett. Az itélőtáblai törvényjavaslatot a ház har- 

madszori felolvasásban is elfogadta. Az Emich által 

referált kereskedelmi és hajózási szerződésre vonat- 

kozó javaslat szintén elfogadtatott; a kőfejtőtelepekre 

vonatkozó jelentést pedig tudomásul vette a ház. 
: Felvinczy Gál Jenő öt rendbeli mentelmi ügyet 

adott elő s a ház mindenikben a mentelmi bizottság 

javaslatát fogadván el, Györffy Gyula és Mikó Ár- 

pád, Kapotsfy és Hentaller, Szendrey és Jeszenszky 

László képviselők mentelmi jogát felfüggesztette. 

Csupán Kapotsfy mentelmi ügye keltett vitát, 

melyben Polónyi, Szederkényi és Ugron Gábor, kik a 

kiadatás ellen szóltak és Gál Jenő előadó, ki a 

mentelmi jog felfüggesztését javaslá, vettek részt: A 

vita vége az lett, hogy a ház 68 szavazattal 52 elle- 

nében Kapotsfy mentelmi jogát felfüggesztetni hatá- 

rozta. 

Végül a Lőrinczy György által előadott kérvé- 

nyek intéztettek el — és pedig mindenben a kérvényi 

bizottság javaslatai szerint. 
A május 10-én tartott ülésben az országgyülés 

harmadik ülésszakának berekesztéséről szóló királyi 

leirat felolvastatván, a negyedik ülésszak tegnap nyit- 

tatott meg, melyen a ház tisztviselői választattak 

meg; a mai ülésen pedig a bizottságokat alakit- 

ják meg. 
A szerdai ülésnek napirendjére, eddigi megál- 

lapodás szerint, a görög nyelvre vonatkozó törvény- 

javaslatot tüzik ki. Ha a honossági törvénynek re- 

visióját illető Irányi-féle javaslat a képviselőháznak 

B R A S S O" 

keddi avagy szerdai ülésén beadatik és ekként azt az 

beadhatja, akkor e javaslat tárgyalása már a jövő 

Eme két javaslaton kivül csakis a Weckerle pénz- 

ügyminiszter által az „italmérési jövedékről szóló 

hét folyamán adatik be a házhoz, kerül a delegatiok 

javaslatok elintézésére e szerint — a delegatiok ülé- 

seinek kezdetéig - még nagyobb vita esetére is 

elégséges idő marad. : 
A delegatiók előreláthatólag junius hó 4-én 

fognak összeülni. 

Román lapszemle. 

Elég nagy csapás, de ugy van, mint a „Gazeta" 
irja, hogy Bethlen András gróf m. kir. földmivelési 
miniszter is méltó az ő társaihoz. Mivel érdemelte 

meg ezt a kitüntetést? Azzal, hogy rendeletet bocsá- 

tott ki, hogy a marhalevelek magyar nyelven is 

töltessenek ki. Szép reményü miniszter, a ki azt 

kivánja, hogy a poporu tanuljon meg magyarul, nem 

pedig a hivatalnokok románul. ,Csodálatos logika! 

- igy kiált fel - még Ázsiában sem lehet párját találni.4 
Soha sem enjen a „Gaz". Ázsiába; elég lesz, ha Romá- 

niába megy, megtanitják ott, hogy hogyan kell az 
állam nyelvét megbecsülni. Nem is ártana neki egy 

kis leczke. 

Kicsike dolog, ez ugy-e tisztelt olvasóm ! No, 
de irok hát nagyobbat is. 

,Ezer év óta, mióta a turán magzat Árpád 

kapitány alatt ide letelepedett, nem irtak olyan kép- 

telenséget és durva hazugságot, melyek a történelmet 

és tényeket annyi arczátlansággal támadják meg, mint 
ezt a „Nemzet" aprói, a kormány fizetett szolgái cse- 

lekszik." 
„Halljátok meg, jó emberek és dermedjetek meg 

ennek a hazának - melynek nincs neve, – legrégibb 
lakói, idegenek vagyunk itt? Ime ismét az Aproba- 

ták és Compiláták idejét éljük, midőn tisztán meg- 

mondották, hogy az oláhokat csak addig türik meg, 

meddig a fejedelemnek és birtokosoknak tetszik.4 
Folytathatnám még a ,Gazeta" ezen förmedvényeit, 

melyek Titán Laczira emlékeztetnek, de minek? Mi 

szurta meg ennyire? Az, hogy miért merte azt irni 

a „Nemzet", hogy a magyar itt nem nemzetiség, 

mint a többiek, hogy joga van a magyar nyelvet 

terjeszteni, épen mint Romániában a románt; hogy 
nincs joga egyetlen nemzetiségnek sem románizálni, 

tótizálni vagy germánizálni. Csak ennyi a nagy fel- 

háborodásnak oka. A „Gazeta" szerint elmult az az 

idő, midőn mi ilyeneket irhattunk; nem eszünk mi 

abból, csak magunkat tesszük nevetségesekké a müvelt 

közönség, az az hogy a „Gazeta" tulzói előtt. Igen 

későre ébredtünk fel erre, igy busit a „Gazeta." Hát 

aztán miért förmedt fel olyan rettenetesen ? 

Czenkalji. 

bevallottam nyiltan szerelmemet s kértem, hogy legyen 

örökre enyém. 

Elpirult; hallgatagon 

igy szólt : 
Mielőtt felelnék, egy vallomást kell tennem, 

de ne magyarázza azt káromra." 

„,Edith - Vane kisasszony ! – lehet-e kegyedet 

más, mint jó oldalról ismerni ? Beszéljen!* 

,Emlékezik-e még arra az estére, a melyen azt 

reméltem, hogy az operában megtalálom azt a fehér 

kaméliás férfiut ?* 
„Bizonyára. Hát feledhetném-e azt az estét, 

a melyen megismerkedtünk ? 
„Az az ur valóban ott volt, habár ön nem akarta 

látnit, mondá gunyos czélzással. 

ált egy ideig, azután 

„,Lehetséges-e ?2* kérdém szomoruan, mert hisz 

rajtam kivül más is viselhetett fehér kaméliát s én 

nem vettem észre az illetőt. 
„Igen, válaszolt földre sütött szemekkel, - és 

azt a férfit azóta már nagyon gyakran láttam." 

.EÉEilátkoztam Teddy tanácsát ezerszer egy pilla- 

nat alatt. Egy második bizonyosan javára használta 

föl levelem titkát. 
„És, ést - hebegtem kétségbeesetten, — ,habár 

nincs jogom e kérdéshez — viszonozza-e kegyed azt 

a szerelmet Pa : 
„Nem tagadhatom*, válaszolt halkan, vörösre 

gyult arczoczal. 

Arczomat kezeimbe rejtém s hangosan föl- 

zokogtam. Ezzel az egy szóval egemből kulltam alá. 

Legfájdalmasabb pedig az volt reám nézve, hogy 

: saját hibám miatt vagyok megcsalva. 

Nevetés hangzott fülembe. Csak Edithtől jő- 

hetett, a ki mellettem ült s még gyönyörködhetett 

kétségbeesésemen. 

„Kegyed nagyon megsértett, kisasszony4, mon- 

dám ingerültem. : 

Nevetve kérdezé : 

8 ugyan mivel ?* 

nom halálos bosszuság-e az, hogy ki is nevet, ugyan- 

akkor, midőn azt kell hallanom, hogy egy más di- 

I csekedhetik szerelmével *4 

„,Ezt nem mondtam." 

„Talányok megfejtésében nem vagyok mester; 
kérem világosabban.* 

„Csak azt mondtam? — viszonzá félre fordulva 

egy kissé, - ,hogy azt szeretem, a ki azon az es- 
tén elvesztett egy fehér kaméliát a szinházban, most 

meg azt állitja, hogy megcsaltam . . 

Ezzel elővonta a fehér kaméliát s angyalian 
mosolygott. : 

okozóját; a fónykép eredetije enyém volt. 
A fehér kamélia nem hiába tört össze és Teddy 

tanácsa mégis a legokosabb volt. 

igazságügyi bizottság, hova utasittatni fog, még e hét 

folyamán letárgyalhatja és arra vonatkozó jelentését 

hét elején, 19-én vagy 20-án megkezdhető volna. 

törvény kiegészitését" tárgyaló javaslat, mely a jövő 

összeülése előtt tárgyalás alá. A napirendre kitüzendő 

mit mondanak a magyar kormány védői, hogy mi, 

,,Hogy mivel sértett meg? Hát nem sérelem, 

Végre karjaim közt tarthattam sok szenvedésem 

Válasz a „Brassó" ,„Kis-Küküllő megyei 
krónika" czimü közleményére."") 
A Brassó f. évi április 29-iki és május 3-iki 

számaiban Kis-Küküllőmegyei krónikas czim alatt 
egy folytatólagos közlemény látott napvilágot, mely 
kapcsolatosan a Kis- és Nagy-Küküllő vármegyék tan- 

kerületében szervezendő segédtanfelügyelői állás ügyéve 

csekély személyemet oly támadásban részesiti, hogy 
ellene a benne foglalt valótlanságok — és csak 

ezek alapján — fölvilágositást nyujtani sértett önér- 

zetem parancsolja. 

Személyem ellen irányuló és a valódi tényállást 

elferditő közlemény a közvéleményt tévutra szándékozik 
vezetni, a mennyiben személyemet ugy tünteti föl, mint 

a ki — jóllehet az irnokságra szükséges képesitésen 
kivül semminemü dqualificatióval nem bir és a népok- 

tatáshoz semmit sem ért - mégis segédtanfelügyelői 

állásra van kijelölve. 

Kifogásolja e két rendbeli czikk — melyeknek 

beküldője Gyöngyössy István dicső-szentmártoni.. 

polgári iskolai igazgató - képesitésemet, bölcsen elhall- 
gatva azt, a mit beküldő személyes ismeretségénél fogva 

igen jól tud: hogy a budapesti tudomány-egyetem 

által kiállitott bölcsészettudori oklevéllel birok, hogy 

több idő óta a miniszter ő nagyméltósága által kine- 
vezett állami iskolai gondnok és miniszteri iskolaláto- 

gató vagyok, — s főleg, hogy ezek hiányában is, már 

csak az egyetem elvégzésével, az 1883. I. t. cz. értel- 

mében a tanfelügyelői állás elnyerhetésére teljes qualifi- 

catiom van. És hogyha nem is mindig válik be gyakorla- 

tilag az, ki elméleti képzettséggel bir, mellettem szólanak 

mindazon indokok, melyek egyáltalán valamely minő- 

sités meghatározását czélszerünek bizonyitják 

Nem áll czikkirónak azon állitása, hogy én ma- 

gamat árvaszéki kiadói czimmel illettető irnok volnék, ; 

mert a főispán ur ő méltósága által aláirt kinevezési 

okmányom egyenesen kiadó«-i állásra szól. 

De mondjuk e két állást egynek ! védve vagyok 

a munka tisztessége által. 

Talán nem is annyira az megbecstelenitő a 

tanügyre nézve – a mint ezt a czikkiró czélzatosan 

feltüntetni kivánja, - hogy ily állásból segédtanfel- 
ügyelői állást nyerhetnék el, – mint inkább az el- 

szomoritó reám nézve, hogy avval a képesitéssel, 

melyet fáradságos munkával megszereznem sikerült, 

hat évig voltam kénytelen ezen állásban vesztegelni 

azon érthető indokból, mely egy. gyámolnélküli terhes 

család fentartásának kötelességét rótta reám. 

Szól czikkiró egy bizalmas jellegü levél közlésé- 

ről is. 

Czélzata - ha jól értettem — pártfogóim előtt 
megbizhatatlannak tüntetni föl engemet. 

No, ha eddig nem tudta, most a legszélesebb 

körü nyilvánosság előtt értesitem czikkirót, hogy már 

több mint hat éve a munka jogából kifo- 

lyólag igyekszem képesitésemnek megfelelő állást nyer- 

hetni el. És, hogy egyfelől kérésem válasz nélkül nem 

maradhatott, ezt mindenki természetesnek találhatja, 

másfelől pedig, hogy némi biztatásban is részesültem, 

azt az én közlésem nélkül is mindenki tudta. 

Mindarra nézve, mi az érintett közleményekben 

ezen kivül személyemet sértő foglaltatik, és mi csakis 

egy as pirans tollából lenne megbocsátható - da- 

czára annak, hogy mélyen sértette a minden önálló 

gondolkozásu emberrel közös büszkeségemet (elhall- 

gattatva ennek szavát) - nem veszem továbbra igény- 

be a sajtót, – hanem azon kijelentéssel, hogy ezután 

sem fogok személyemre vonatkozó semmi ilyen czik- 

kek irójával hirlapi polemiába bocsátkozni, idézem Krisz- 

tus Urunk mondását: Dobd kenyérrel vissza; 

azt, kitéged kővel dob. 
Dr. Szabó Mihaly. 

Válasz a fenti válaszra. 

Mindenekelőtt ki kell jelentenem, hogy jelzett 

czikkeket, mint a Kis-Küküllő vármegye társszerkesz- 

tője küldöttem be közlés végett, melyekért a felelős- 
séget elvállalván, ezen fenti védelem által nem látom 
meggyengitve előbb közölt czikkekben kifejezett és 

a közvélemény által is tolmácsolt állitásokat. Hogy 

mégis válaszolok arra, ezt inkább azon okból teszem, 

mert kivánatosnak tartom az eddig elmondottak pót- 

*) Jelen »Válasze már f. hó 6-án küldetett be, azonban 
helyszüke miatt csak ma közölhetjük. 

Kis-küküllőmegyei társszerkesztőnkhez való viszonyunk 

kötelességünkké teszi, hogy Dr. Szabó Mihály ur válaszával 
egyidejüleg az ő ujabb czikkét is közöljük; megjegyezvén, hogy 
ezen czikket épen ugy, mint a lapunk ápril 29-iki számában 

foglalt Napi hirt s a május 3-iki számban foglalt Kis-küküllő- 
megyei krónikát csak azon föltétellel közöltük, hogy azokért a 
felelősséget kis-küküllőmegyei társszerkesztőnk teljesen magára 
vállalta. A szerk, 



Melléklet a, Brassó 35-ik számáboz. 

vedőnek találtatván, rendes orvosi gyógykezelés alá 

vétettek és a forgalomból kitiltattak. 
György Pál, kir. pénzügyigazgató jelenti, 

hogy a tőkekamat- és járadék-, valamint a negyed 
osztályu kereseti adóra vonatkozó kivetési munkála- 
tok már teljesen befejeztettek. Az általános jöve- 

delmi pótadó és hadmentességi dij kivetése azon 

okból nem volt még elkészihető, mert a községi elől- 
járók, illetőleg körjegyzők nagy része ismételt sürge- 

tések ellenére sem terjesztette be a lajstromokat a 
következő községekből: Mikefalva, Leppend, Sz.-Csá- 

vás, Sz.-Dányán, Dézsfalva és Dicső-Szentmárton. 

A harmad osztályu kereseti-adó kivetési munkálatok 

is folyamatban vannak. 
A kincstári tartozások befizetési eredménye össze- 

hasonlitva a mult év hasonló időszakában elért ered- 

ménynyel, ennél 17 .667 forint 81 krral kevesebbet 

mutat. 
Az összes hátrálék a fogyasztási adókkal együtt 

f. év április hó végével 32.5685 frt T76 kr. 
Fizetési halasztás és házadómentesség április 

havában nem engedélyeztetett. 
Theil István, kir. ügyész jelenti, hogy az 

erzsébetvárosi kir. törvényszék területén 80 bün- 

vizsgálat vált függővé. A kir. törvényszéki fogházban 
66 elitélt és 5 vizsgálati fogoly volt letartóztatva. 

Fegyelmi eset nem fordult elő. 
Bágya Ödön, árvaszéki elnök jelenti, hogy 

a mult hóban beérkezett 484 drb, beadvány, hátrálék 

volt márezius haváról 266 darab s igy összesen el- 

intézendő ügydarab volt 750 drb. melyek közül el- 

intézést nyert 363, és igy átjött május hóra 387 drb. 

A hátrálékok nagy száma onnan van, hogy dr Uj- 

városi Gábor ülnök hosszas betegsége a rendes ügy- 

menetet érzékenyen késlelteti. 

Mikes Gyula, kir. főmérnök jelenti, hogy 

az állami utszakaszon a mult hóban történt és be- 

jelentett árvizkárok helyreállittattak s a 229-230. 

klm. közt házi kezelés mellett engedélyezett s végre- 

hajtott Maros-partvédmű befejeztetett. Ezzel egy- 

idejüleg ugyanazon helyen levő régi partvédmü helyen- 

kint kijavittatott, de vett értesülés szerint előbbi a 

második sarkantyunál ismét beomlással fenyeget. 

A folyó évre előirt kavics szállitása még nem 

lett megkezdve. Hasonlólag szünetel a 230—232. 

klm. közt vállalatilag kiadott Maros-partvédmü épi- 

tése is. A törvényhatósági utakon a közmunka ledolgo- 

zása erélyesen folyik s főleg a mult hóban a kavics 

beágyazásánál tetemes munkaerő használtatott föl. 

Ezenkivül a gátlások és sarkantyuk készitése is a 

Balavásár-Szancsali uton megkezdetett s még folya- 

matban van. 

A közlekedés biztonsága érdekében az első- 

rendű megyei utakon szükséges karfák és kerékvetők 

fölvétele egyelőre a fent emlitett utvonal Dicső Szent- 

Márton-Szancsali szakaszán főmérnök által teljesit- 

tetvén, ennek alapján e vonalon a munka is rövid 

időn foganatba fog vétetni. 

Több folyó ügy elintézése után az ülés déli 

1 órakor véget ért. 

A kis-küküllőmegyei általános tanitó-egyesület 

évi rendes közgyülését, f. évi május 6-án, Dicső- 

Szent-Mártonban, az állami iskola helyiségében, az 

egyesület összes rendes- és pártoló tagjai jelenlété- 

ben tartotta meg. 
A gyülést magasröptűü és élénken megéljenzett 

beszédével Kovács Elek egyesületi elnök és ref. 

esperes nyitotta meg, megemlékezvén a tanitók hi- 

vatásáról, hazánk, nemzetünk érdekében tett és te- 

endő szolgálatairól. Elnöki megnyitó után Horváth 

László kir. tanfelügyelő beszédében emberbaráti és 

forrón szerető keble melegét árasztotta egyesületünkre, 

hogy azon meleg által egyesületünk minden tagját te- 

vékeny munkásságra ébreszsze. Egyesületünk teljes 

fellendülését, annak megyei tanügyünkre való hatását 

kiemelve, többszöri éljenzéssel félbeszakitott beszé- 

dében megköszönte egyesületünk tisztviselőinek lel- 

kiismeretes müködését. 

A tárgysorozat megállapitása után Bernád 

Lajos egyesületi titkár a gyülés osztatlan figyelme 

között olvasta fel az 1889–90. évi, többször helyes- 

léssel kisért és megéljenzett titkári jelentését. Tit- 

kárnak fáradhatlan munkásságáért köszönet szavazta- 

teott és jelentése jegyzőkönyvileg megörökittetett. Tit- 

kári jelentéssel összeköttetésben elhatároztatott Kis- 

Küküllőmegye földrajzának 100 frt pályadij kitüzése 

mellett való megiratása. 

Jelentést tettek: Csinádi István egyesületi 

pénztáros az egylet pénztár állásáról és Nyárádi 

Dénes könyvtáros a könyvtár állásáról. 

Gyöngyós sy István, egyesületünknek az 

kárnak Bernád Lajos 

1889-ik évi egyetemes gyülésre felküldött képviselője 
megszokott fenköltséggel, többször helyesléssel ki- 

sért tanulságos szakszerü előterjesztést tett megbiza- 

tásáról. Előadót a gyülés megéljenezte s fáradhatlan 

munkásságáért köszönetét fejezte ki. 

Csinádi István az ,Eötvös alapot' részlete- 

sen és behatóan ismertette, melyért jegyzőkönyvi 

megörökités mellett egyesületünk köszönettel adózott. 

Nyárádi Dénes „Schweiz gyümölcstermelé- 

sérőlt czimű alapos és az ottani viszonyok teljes is- 
meretéről tanuskodó értekezésében Schweiz gyümöl- 

csészetét oly élénk képben tárta elő, hogy minden 

jelenlevőt magával ragadva, gyümölcstenyésztővé 

vagy a gyümölcstenyésztés barátjává tett. 
A leiratok és átiratok elintézése után a tiszt- 

ujitás következett: elnöknek Kovács Elek ref. es- 

peres, — alelnöknek Gyöngyössy. István —, tit- 
–, jegyzőnek Hadházi 

Julia -, pénztárosnak Csinádi István és - könyv- 
tárosnak Agyagási Sándor választattak meg; to 

vábbá a gyülés még 12 választmányi tagot vá- 

lasztott. 

„Források Brassó történetéhez." 

Ezen munka összegyüjtésével megbizott bizott- 
ság a mult év folyamán a városi tanácshoz és kép- 

viselő testülethez egy jelentést terjesztett be, a mely 

jelentésből adjuk mi is a „Kronstadter Zeitung" után 

a következőket : 
A jelentés szerint ezen vállalat létesülését az 

1880-ik évben a február 11-én tartott városi kép- 

viselőtestületi gyülés határozta el, mely a tanács ja- 
vaslata folytán kimondotta, hogy a város költségén 

ezen czim alatt: ,GQuellen zur Geschichte der Stadt 

Kronstadt" egy munkát fog kiadatni, a melyben min- 

den a városra vonatkozó s a városi levéltárban, va- 

lamint testületek és magánosok birtokában található 

oklevelek nyilvánosságra hozassanak. S egyuttal ezen 

vállalat biztositására egy évenkint kiutalandó összeg 

szavaztatott meg s elhatároztatott a münek 500 pél- 

dányban való kiadatása. A munka szerkesztésével 

pedig egy bizottság bizatott meg, mely a maga ke- 

beléből egy szerkesztőt választott s munkálatait meg- 

kezdette. 

Több nehézség leküzdése után 1895 deczember 

havában végre az első kötet megjelenhetett, mely a 

városi tanács jóváhagyása után a nyilvánosságnak 

átadható volt. 

A kötet egy 1503-ból keletkező számlával kez- 

dődik, a melyet chronologiai rendben követnek a 

„Regietrum debitorum civitatis", a törcsvári kastély 

számlái, a „liber proventuum civitatis"t és a városgaz- 

dák számlái 1503--1526-ig lefolyt időből. E kötethez 

mellékelve van 8 tábla is, melyek, azon idők irását 
és rajzait tüntetik fel. A kötet a hazánk történel- 

mében oly nagy jelentőségü évvel, 1526-al, végződik. 

A munkából több mint 150 példány részint a 

hazai, részint a külföldi könyvtárak részére ingyen 

küldetett meg. 

A vállalat ezen előzékenysége nem is maradt 

eredmény nélkül, mert nemsokára minden oldalról 

érkeztek elismerő nyilatkozatok, valamint több oldal- 

ról hasonló müvekkel viszonozták a figyelmet. 

Igy a budapesti egyetemi könyvtár, a magyar 
tudományos akadémia, a bukuresti, a bajor akadémia 

több értékes munkát küldött csereképen, a mely 

munkák a város könyvtárának nemcsak becses darab- 

jai, de a bizottság tagjai által is már több irány- 
ban czélszerüen voltak felhasználhatók. 

Számos köszönő irat, s ismertetés ugy a hazai, 

mint a külföldi sajtóban előmozditotta a munka kelen- 

dőségét és terjedését. 

A mint a bizottság az első kötettel elkészült, 

azonnal a második kötet összeállitásához fogott, mely 

1889-ben teljesen elkészült s a nyilvánosságnak 

átadatott. 

Ezen kötet az 1527-1540-ig terjedő időszakot 

öleli fel, mely szintén érdekes és becses okmányo- 

kat tartalmaz. 
Ugyancsak a mult év folyamán a bizottság a 

harmadik kötet összeállitását is elkezdette s ezen 

munkálatában már annyira haladt, hogy máig 6 

nyomtatott iv elkészült ezen kötetből is. 

Ezen anyag összegyüjtése és összeállitása által 

olyan munka került a történelem-kedvelők és mive- 

lők kezébe, mely nélkül a város történelmének isme- 

rete vagy megirása alig volna lehetséges. S ezen 

munka kiadatása által a városi tanács és képviselő 

testület a tudományok iránti áldozat készségének 

adta tanujelét, a miért is első sorban ezeket, de 

egyuttal a bizottság buzgó és fáradhatatlan munká- 

sait is illeti az elismerés és érdem, hogy ezen nagy- 

becsü okmányok mindenki számára hozzáférhetőkké 

tétettek. 

Közgazdasaág. 
A svájczi gyümölcsfa- és szölö- művelésről. 

Irta: Nyárádi Dénes áll. tanitó. 

(Fölolvastatott a Kisküküllőmegyei általános tanitóegyesület f. 
hó 6-án tartott közgyülésén).) 

A gyümölcsfa Svájczban már évezredekkel ezelőtt 

kedves hazát talált, ugy hogy az ős régi Celta gyar- 

matok (idejéből még ma is számos gyümölcs marad- 

ványt találnak megszenesedetten, 

nagyobbak, szélesebb, s a kissebbek szükebb magto- 

kokal vannak ellátva. Az elsőt oltott gyümölcsnek, 

az utóbbit vadnak tartják. Mind a két féléből nagy 

készlet gyüjtetett és aszaltatott a régiek által. — A 

nemesebb fajok már az idő óta mivelés alá kerültek; 
nemesités által lassanként a vadak is behozattak a 

kertekbe. Kétség kivül igen előkelő helyet foglal el 

a svájczi gazdálkodásban a gyümőlcsfa müvelés, s 

annyira is járnak körülötte, mint egyik országban 

sem. - A svájczi gazda szántófőldjei és rétjei szélén 

alma és kőrte-fák diszlenek, melyeknek gyümőlcsiből 

almabort készitenek. Ez a legszegényebb nép szeszes 

itala, mely azonban sokkal jobb és táplálóbb, mint a 

mi pancsolt és mérges anyagokkal vegyitett szeszes 

italaink. - A mely magasságban a kőrte és alma meg 

nem érik, még ott is diszlenek a gyümőlcsfták A 

cseresznyék a legmagassabb vidék gyümőlcsei; ebből 

pedig cseresnye pálinkát főznek, a melyben ujból 
semmi mérgező ellen nincs, és a kávéházakban 

annyira szokott ital az, hogy minden fekete kavé 

mellé oda teszik a pohár cseresznye pálinkát is, mely- 
lyel összevegyitve a legkellemesebb ital. 

(Folytatása következik.) 

Szerkesztői üzenet. 

Sz. G. urnak helyben. A lapunkban „Kép- 

kiállitásunk" czim alatt megjelent czikksorozatot 
nem Binder Jenő tanár ur irta. 

A szerk. 

Közönseg köreből. 
Alólirott szivem mélyéből fakadó legforróbb 

köszönetemnek kivánok e helyen kifejezést adni a 

helybeli „magyar protéstáns jótékony nőegylet" tagjai- 
nak azon nemeslelkü tettőkért, hogy a mult hó 

18-án történt égés által szenvedett szerencsétlensé- 

gembem 72 darab különböző félviselt fehérnemű- 

vel segélyezni sziveskedtek. - E nőegylet valódi 

gyámola Brassó szegényeinek és a szerencsétlenségek 

által sujtottaknak, s épen azért ismételt köszönetem 

mellett kivánom, hogy ugy a nőegyletnek egyetemben, 

mint a nőegylet minden egyes tagjának müködését 

az Ég áldása továbbra is kisérje. 

Brassó, 1890. május hó 12-én. 

Borbély Antal. 
harisnyaszövő-segéd. 

Taviratok. 

Budapest, május 12. A képviselőház mai 
ülésében alelnököknek gróf Andrássy Tiva- 
dart és Bokrost választotta meg, jegyzőknek 
maradtak az eddigiek, csak Zay helyébe ke- 
rült Balogh. Azután az osztályok alakultak 
meg. A főrendiház szintén eddigi tisztikarát vá- 
lasztá meg ujra. 

Kolozsvár, május 12. Az Emke igazgató- 
választmanya mai ülésében a folyó évi segé- 
lyezéseket tárgyalta. Ujabb 30,000 frt állván 
rendelkezésre, eddig 350,000 frt van segélyekre 
lekötve. Orbán Balázs emlékének megfelelő 
alakban való megörökitése elhatároztatott. – 
Zakariás nyug. ref. lelkész egy Brádon lé- 
tesitendő óvódára 12,000 ífrtot ajánlott fel. 

Szentesre fiókintézet feiállitására 15 tagu kül- 
döttség megy, kifejezendő, hogy az egyesület 
minő jelentőséget tulajdonit az Alföldön meg- 
indult mozgalomnak. Az aláirások első cyelusa 
lejárván. ujabb nagyszabásu mozgalom megin- 
ditása határoztatott el, melybe az országos kép- 
viselők is bevonatnak. 

Társszerkesztők: 
Nagy-Küküllőmegye részéről: Horváth László (Segesvár.) 

Kis-Küküllőm. részéről: Gyöngyössy István (D.-Szt-Márton 

Felelős szerkesztő: Kis-Tétényi Walther Béla. 

Laptulajdonos: Harmath Lajos. 

Kiadó: Alexi könyvnyomdája. 

melyek kőzül a a 



HIRDETMENYEK. 
Szám 374.—a. 

Hirdetmény. 
A nagymélt. m. kir. kereskedelem- 

ügyi miniszterium az 1890. évi április hó 
25-án kelt 15180/I. számu rendeletével 
a Nagyvárad Kolozsvár - Brassói államut 
411-412. szakaszán lévő 63. számu hid 
helyreállitását 2017 frt 95 kr összeg ere- 
jéig engedélyezte. 

A fentemlitett munkálat foganato- 
sitásának biztositása czéljából az 1890. évi 
május hó 16-ik napjának d. e. 10 órájára 
a Brassó vármegyei m. kir. államépité- 

szeti hivatal helyiségében tartandó zárt 
ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálat végrehajtá- 
sának elvállalására vonatkozó, az enge- 
délyezett költség után számítandó s a 
részletes feltételekben előirt 50/-nyi bá- 
natpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a ki- 
tüzött nap d. e. 91/, órájáig a nevezett hi- 
vatalhoz annyival inkább igyekezzenek 
beadui, mivel a későbben érkezettek figye- 
lembe nem fognak vétetni. 

A szóban forgó munkálatra vonat- 
kozó müszaki müvelet és részletes fel- 
tételek a nevezett magy. kir. államépié- 
szeti hivatalnál a rendes hivatalos órák- 
ban, naponként megtekinthetők. 

Brassó, 1890. április hó 29-én. 

A brassómegyei m. kir. 
(138) 2-3 epitészeti hivatal. 

dHáz-árverezés! 
Bolonyában a 314. szám alatti, 

a legélénkebb és leglátogatottabb 
helyen fekvő szép ház, melyben 
egy jó forgalomnak örvendő szatócs- 
üzlet is van, öt szobával, pinczé- 

vel stb. ellátva, valamint szép ud- 
varral is bir, – folyó 1890. évi 

nál elárvereztetik. 

2700 írt, mely összeg azonban 
A kikiáltási ág 

3 

részletben is lefizethető i igen előnyös 
feltételek mellett. 

Csak 2 krajezár 
egy levelezőlapért elégséges, egy 
valódi brünni posztószöve- 
tekből összeállitott dus tartalmu 
mintagyüjteménynek birtokába jut 
hatni, melyet a legolcsóbbnak 
elismert posztó gyári raktár 

Pirál és Tár 
do)11-12 Brünnben 
kivánatra mindenkinek bérmentve 
megküld. 

Legnagyobb raktár mindennemű 
posztóárukból, a legolcsóbbtól a leg- 
finomabb minőségig, bámulatos ol- 
csó árakon. Egy elegáns, teljes ta- 
vaszi vagy nyári férfiöltönyre elég- 
séges egy szelvény 310 méter vagy 
4 bécsi rőf hosszusázban s egy szel- 
vény ára 

460 frt. jó juhgyapjuból, 
740 , jobb , 
990 ,finomabb , 
80 , legfinomabb . (126) 

Felöltő-szövetek méterenkint 2. 50 kakk 

frttól feljebb; 
rinti posztónemek es. kir. hivatalnok- 
egyenruháknak, veteránok, tornászok, 
tüzoltók vagy bármely testületek szá- 
mára. Legjobb minőség, a leg- 
lesóbb gyári árakon. 

Szétküldés utánvéttel. 10 frton 
felüli küldemények bérmentve. — 
Levelezés minden nyelven. 

május hó 14-én helyben. a ház- e 

az Eduardo Montenegro-féle (Spanyolországból) 

nagy állatseregletnek. 

Naponként két előadás az idomitásban, kapcsolatban az összes vad- 

állatok etetésével, és pedig: délután 4 órakor és este 8 órakor az 

idomitási elöadások a jelenkor leghiresebb hat állatszeliditője által. 

(148) 22a 
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Br- Csak 10 n: apig Brassóban. eteetrom kapu eléti 
Vasárnap, 1890. május hó 10-én megnyitása 

Első erdélyi bank rnsrob 

Hdetkny 
Az igazgatóság az általános óhajnak engedve, elhatá- 

rozta, hogy az eddig használatban levő giro-levelek helyett f. 
év május 1-től kezdve takarék-betéti könyveket fog kibocsátani. 

Kivonat a határozatokból: 

A legkisebb betét 1 frt. 
A betétek kamatozása a betétek napját követő közna- a 

pon veszi kezdetét s végződik azon köznapon, mely a vissza- 
fizetési napot megelőzi. 

Minden év junius és deezember hó végén az egyes be- 
tétekre vonatkozólag a kamatok kiszámittatnak, s mint uj be- 
tétek a tőkéhez csatolva gyümölcsöztetnek, a nélkül, 
félnek erre vonatkozólag külön kérésére lenne szüksége. 

teljesittetnek; azonban 
500 frtól - 2000 itrtig három napi, 
2000 ,. - 5000 , öt nappb, 
56000 ,— 10,000 , tizenöt napi és 

10,000 frton felülli összegeknél harmincz napi felmon- 
dási időnek kell a visszafizetést megelőzni. 

A kamatláb további intézkedésig 41], 
meg, mely mellett azonban az intézet a tő kekamatadót 
maga hordozza. 

Tőkevisszafizetések 500 frt értékig egyszert kivánatra 

a 

hogy a 

bb-ban állapittatott 

rg 

Kérem olvasnit 
Van szerencsém a nagyérdemü közönség tudomásár a hozni, 

hogy Nagy- -utcza 540. h. sz. a. levő bolti helyiségek egyikében 
saját nevemen czipész-mühelyt nyitottam, a hol mindenféle e szakba 
vágó rendelést elfogadok. 

Férfi- és női czipőket, legcsinosabb kiállitásban páronként kö- 
vetkező árakban készitek: 3 frt 50, 4 frt, 4 frt 50, 5 Írt, 5 frt 
60 frt és 6 írt 50 kr. 

A czipők jó minősége- és tartósságáról kezeskedve és pon- 
ajánlom magamat a t. cz. közönség tos kiszolgálást biztositva, 

eddigelé is nekem nyujtott pártfogásába. 
: Kiváló tisztelettel 

1. MARY MONTENEGRO k. a. Spanyolországból, első állatszelidi- 

tőnő, a ki Európa legnagyobb városaiban a legszebb hirnévre tett szert s a 

legkitünöbb férfiak elismerő-okmányaival bir, minden előadáson föllép az ál- 

tala idomitott NÉGY AFRIKAI ÓROSZLÁNNAI és az eddig még nem lá- 

tott szeliditett HIÉENÁVAL. 
2. MISTER FELIX, Amerikából, kinek ügyességét és bátorságát ed- 

dig senki felül nem multa, minden előadáson bemutatja magát hat afrikai 

oroszlánjával. 
8. EM. PALOMINO, a legbátrabb állatszeliditő, gyakorlatot tart öt 

szeliditett kir álytigrissel, mely minden eddig látott idomitást felülhalad. 

4. HÁROM ESZAKSÁRKI VAD MEDVE elővezetése a bátor idomitó 

Cornelius ur által, kinek játéka méltán nevezhető eddigelé páratlannak. 

5. BABA, az óriási elefánt idomitása (31/ méter magas, 125 éves 

és 4500 kiló nehéz), elővezetve C. Charles ur a jelenkor leghiresebb ele- 

fánt-idomitója által: 
6. Minden előadáson különböző változatokban tartatnak idomitások 

ÓRIÁSI KIGYÓKKAL, Lola Montenegro k. a., a kigyók királynője által. 

Különlegességek s 

Egy sumatrai TAPIR, eddigelé még egy állatseregletben sem lát- 

hato. — 24 oroszlán, melyeket ekkora számban és ily szép példányokban 

egy intézet sem mutathat fel. — Egy fekete párducz; ily nagy és szép állat 

még nem volt látható egész Európában. – Hat bengáliai királytigris, 

vadon fogva. melyekkel egy állatkert sem bir. - Egy hhat darabból álló pár- 

ducz-család, köztük egy fekete párducz, az ugynevezett nap-párducz, 

mely a világ legvérszomjasabb vadállata. - Egy PUMA-család, arany- 

oroszlánnak is nevezve; jaguárok; leopárdok; vadmacskák; hiénák, 

csikos és petvegetett szőrüek; szibériai farkasok; egy sakál-család; 

oroszországi medvék; egy pár u. n. méz-medve; egy vad-kan. Egy 

selyem- bika. Egy zebra-mén. Egy gnu (eg gyszarvu ló), valamint egy ke- 

letindiai mufflon, mely állat nagyon ritka állatseregletben látható; három 

család vad láma. 
Egy krokodilus-csallád. 

Az állatsereglet nyitva van naponkint délelőtti 10 órától kezdve. 

Helyárak: 

Első hely 60 kr., második hely 40 kr., harmadik hely 20 kr. Kato- 

nák őrmestertől lefelé és gyermekek minden helyárak felét fizetik. 

A szünetek alatt a katonai zenekar játszik. 

A nagyérdemü közönséget szives tömene látogatásra meghivja 

mély tisztelettel 

Eduardo Montenegro, 
az állatsereglet tulajdonosa, Spanyolországból. 

e 

Cz 

Épittetőknek fontos! 

K szakmához tartozó kérdések megoldását, 
x beton-munkálatok, 

soron 558. sz. a. található épitészeti irodánkhoz fordulni. 
k 

Biró Gyula. 
st 

zz z x
 

Van szerencsénk a t. ez. közönség tudomására hoznít 
hogy mindennemü épitészeti tervek elkészitését és az épitészet! 

továbbá épitkezések 
vizlecsapolások, nedves falazatok száraz ál- 

lapotbani, vizvezetékek stb. stb. helyreállitását, a legjutányosabb 
árak és a kellő biztositék adása mellett elvállalunk. Szolgá- 

x latainkat igénybe venni szándékozók, sziveskedjenek a buza- 

Ugyanitt első minőségü Portland és 
kapható zsákokban a legjutányosabb árban. 

Giartner és Mazuchi. 

Roman cement 
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lására még teljesebb világitásban mutatni be vála- miként ezt megolvashatni a „Népnevelési tanfelügye- 
szoló tájékozatlanságát, teljes mértékben való járat- 
lanságát és az iskolaügy iránt, - melynek szerinte 

lődés hiányát is. 
Ad rem! 

lők" számára kiadott „Utasitás' 5-9. § aiban, min- 

dig és mindenben a kir. tanfelügyelő közvetetlen 
hivatott és képesitett férfa - a lelkesedés és érdek- 

Védelmének első passusa „valótlanságok*-nak 

nevezi jelzett czikkekben kifejezésre jutott állitásokat. 
Gyenge argumentum, jó uram! Ön ezen odavetett 

szóval megvédve hiszi minden a positivitáson alapuló 
állitásunkat. 

Epen ezért rendre veszszük sophismáit, igye- 

kezvén azokat a közvélemény előtt a törvény és a 
józan logika követelményeinek megfelelőleg a maguk 
értékére szállitani. 

Fennen hirdeti, hogy Ön ,a budapesti tudomány- 

egyetem által kiállitott bölcsészettudori oklevéllel bir 
s ezt ,én is igen jól tudom.4 Tudom, hogy ezen ok- 

levéllel csakis czimet nyert, és semminemü pályára 
ez Önt nem képesiti, s igy nem látom helyén való- 

nak Ön részéről minduntalan, uton-utfélen erre hi- 

vatkozni. Igy tehát ismételten tudomására hozom, 

hogy ezen puszta czimet, semmi egyebet nem igazoló 

oklevele, nem képesités semminemü pályára, s kár 

ezzel port hinteni a nagy közönség szemébe. 
Mondja továbbá: ,„több idő óta a Miniszter úr 

ő nméltósága által kinevezett állami iskolai gondnok (2?!) 

(helyesebben gondnoksági tag) és miniszteri iskolalá- 

togató vagyok." Nevetséges argumentum Vajjon ta- 

lálhatnánk-e még széles e hazában Onön kivül más 

valakit, ki nevezett társadalmi állásokat képesitésnek 

tartsa a tanfelügyelőségre és ezekre oly hatékonyan 

hivatkoznék, mint On. 

Különben lássuk csak, mit tett és tesz Ön ezen 

állásokban is? Lássuk, hogy vajjon feljogositja-e Önt 

ez irányban tett munkássága arra, hogy fennen hi- 

vatkozzék nevezett társadalmi állásokra ? Ugy tudom 
s itteni csaknem két évi müködésem arról győzött 

meg, hogy mint miniszteri látogató, egy izben sem 
látogatta meg a köréhez tartozó iskolákat. 

Mint a dicső-szentmártoni állami iskolák gond- 

noksági tagja, teljesitette-e kötelességét úgy, miként 

azt egy oly férfiunak kellett volna, ki öndicsekvéssel 

eltelten, tele torokkal publikálja, hogy Ö ,az egyedüli 
szakember a gondnokságban" ? 

Minő lelkesedést lát Ön abban, hogy két évi 
itteni müködésem alatt 18 tartott gondnoksági ülésből 

jelen volt 6 ülésen? Mondja csak: hányszor teljesi- 

tette a gondnokságok számára kiadott miniszteri 

,Utasitást 52. §-ában körülirott megbizatását? S kér- 

dem végre: mivel igyekezett előmozditani a dicső- 

szentmártoni népoktatásügyet? Erre adja meg Ön a 
feleletet. 

Mert látja, jó ÚUram, a ki lelkesedik és érdek- 
lődik azon ügy iránt, melyet minduntalan ajkán hord, 

melyre magát hivatottnak és képesitettnek mondja, 

hiszi, s melynek szolgálatába akar szegődni: az más- 

képen cselekszik, mint On. Igy tehát az Ön által 

eddig is hitt és hirdetett kvalifikácziói nem válnak 

be, bármiképen erőszakoljuk is, érdemül és arra va- 

lóknak, hogy egy tankerületben még segédtanfelügye- 

lői állást is elfoglalhasson, annál kevésbbé betölthes- 

sen. De distingváljuk csak tovább „mindezeknek hi- 
ányában" következő okoskodását: ,„már csak az 

egyetem elvégzésével, az 1883. évi I. t. cz. értelmében 

a tanfelügyelői állás elnyerhetésére teljes kvalifikáczióm 

van." Ugyan, ugyan! Hogy lehet Ön olyan szerény- 
telen, ezt még papirra is leirni ! 

„Teljes kvalifikáczió! 14 

Én alig hiszem, hogy valaki az idézett törvény 8. 

§-ában foglaltaknak ily értelmezést adjon. Mutasson 
Ön egyetemi végzettségét igazoló okmányt, ha tud. 

Más az, Úram, hallgatni az előadásokat, vagy 
ott lenni az egyetemen, s más fogalom alá esik azt 

elvégezni s arról igazolványt is fölmutatni. Értelmezze 
csak törvényt komolyan - ha tud — s mindjárt , e 

a y y 1 adások után az állatok etetése következik, a mi szin- más következtetést fog levonni belőle. 

A midőn elismeréssel veszszük tudomásul ,„egy 

gyám nélküli terhes család. föntartásának hat éven át : 

méltóságának meghagyása következtében Kis Küküllő Önre rótt kötelességteljesitését", egyszersmind emlékez- 

tetjük, hogy ezen idő épen elégséges lett volna arra, 

1 
1 

! 

! 

! 

l 

a f. évi május hó 29-ik napján d. e. hogy az egyetemet teljes mértékben — szakmáját 
illetőleg - elvégezze, s a tanfelügyelőséghez szük- 

séges kvalifikácziót megszerezze. 

A mi pedig „csak is egy aspirans tollából lenne 

! 

: 

! 
megbocsátható"" föltevését illeti, megnyugtathatom, 
hogy csekélységem nem lehet aspirans 18 évi tanitói, 
tanári, egy évi kir. tanfelügyelőségi irodában gyakor- 

nokoskodói idő után oly állásra, mely önálló- és füg- 
getlen müködési körénél, sőt javadalmazásánál fogva 

mögötte áll jelenlegi állásomnak. A segédtanfelügyelő, 

utasitása és meghagyása értelmében járhat el csak. 
Önálló müködési éveimnek száma pedig engemet ez 

alul kinővesztvén, nem vágyom kiskoruvá lenni. Ezt 
megnyugtatásul Önnek és mindazoknak, kik abban a 

hitben lehetnek, melyben Ön is van. 

Felszólalásom kizárólag vármegyénk tanügyének 

érdekében volt és van. 

Vármegyénk tanügyének szüksége van egy ko- 
moly, elméletben és tapasztalatokban egyaránt gazdag 

tanügyi férfiura; sajnálom, hogy mindezeket én Önben 

ez idő szerint nem találhatom fel. 

Gyöngyössy István, 
polg. isk. igazgató. 

NAPI HIREK. 

Lapunk legközelebbi száma a f. hó 15-re eső ün- 

mep miatt csak szombaton, azaz f. hó 17-én fog meg- 
jelenni. 

Dalestély. A brassói magyar dalárda szombati 
dalestélye igen jól sikerült. Tekintve a nagyon is 
előrehaladt saisont, elég nagy közönség vett részt az 

estélyen. Az előadott férfikarok közül kettő vált ki 
és részesült kiváló tetszésben: ,A völgyi rózsa * 

Hermestől és ,Tarka Madár" Hoffertől. Az előbbi 

egy igen csinos idyll-szerűü kis dal, melynek előadá- 

sában a finom dynamikai árnyalások a gondos veze- 

tés- és a szorgalmas betanulásról tanuskodtak. A 
Tarka Madár" czimű népdalegyveleg hatását nagy 

mértékben emelte a dalárda kitünö tenoristájának, 
Bi nder Jenőnek szokott vervevel és praecisitással elő- 
adott solója. A közönség csak finom izlésének adott 

kifejezést, midőn a dalt megismételtette. Ugyancsak 

nagy tetszést aratott Fink Adolf solója, ki Schu- 

bertnak „Az én tanyám" czimü dalát énekelte. Fink 

ur hangja a mélyebb fekvésekben kissé gyönge ugyan, 

de azért nehéz feladatát - ,Az én tanyám" Schu- 

bertnek egyik legnehezebb dala - igen csinosan ol- 

dotta meg. A vegyes-karról ez alkalommal nem sok 

jót mondhatunk. A Zimay-féle „Suhog a szélt nem 

volt jól mogválasztva, mert szám szerint, erős női- 

kart igényel, minővel dalárdánk jelenleg — sajnos - 

nem rendelkezik; ezen körülménynek tudjuk be, 

hogy ezen dal nem részesült kellő elismerésben. A 

második vegyeskar, ,Felhivás tánczra Oestentől, 

meglehetősen mindannapi, sőt vége felé kissé banális 
compositió. A betanulására forditott gond és szorga- 
lom — miről a csinos előadás tanuskodott — zenei- 

leg tartalmasabb tárgyat érdemelt volna meg. A mü- 

sor után tánez következett, mely élénken folyt a késő 
éjjeli órákig. 

A képkiállitás - mint már jeleztük volt — 
néhány nappal meghossszabbitatott és pedig f. hó 

16-ig bezárólag lesz még látható. Az ,Orsz. Képző- 
müvészeti Társulatt több oldalról nyilvánitott óhaj- 

nak kivánt ezen intézkedésével eleget tenni s bizo- 
nyára sokan örömmel fogják felhasználni a váratlanul 
jött alkalmat, hogy egyik-másik kedvessé vált képet, 
melytől a mult héten már elbucsuztak volt, még 
egyszer megtekinthessenek. Vasárnap közel 300-an 
látogatták meg a képkiállitást. 

Szemgyógyászat. A helybeli m. kir. orsz. szem- 
gyogyintézetbe a f. év első (jan. 1-től ápril 30-ig ter- 
jedő) negyedében összesen 103 szembeteg vétetett 

föől, kik közül 74 elbocsáttatott, az intézetben maradt 

még 29. A betegek közül 24-en nagyobb mütét vé- 

geztetett; hályogmütét 12 esetben alkalmaztatott. 

Montenegro állatsereglete vasárnap nyilt meg s 
mindjárt első nap igen élénk látogatottságnak örven- 

dett. Tényleg igen sok benne az érdekes és megte- 

kintésre érdemes példány. Naponként kétszenr — d. 
u. 4 és esti 8 órakor — előadások tartatnak; ekkor 

e 

mutatják be a különböző állatszeliditők — férfiak és 

nők — a dressura bámulatos eredményeit. Az elő- 

tén igen érdekes a maga nemében. 

Meghivó. Gróf Bethlen Gábor főispán ur ő 

vármegye törvényhatósági bizottságának t. ez. tagjait 

10 órakor 
megnyitandó rendes tavaszi közgyülésre tisztelettel 

meghivom. Dicső-Szentmárton, 1890. május 6-án. H. 

Gál Domokos, alispán. 

,Az eddig Bécsben létezett Pasteur-Cham- 

berland féle óltóanyagot (lépfene és orbáncz 

ellen) termelő intézet a nagyméltóságu földmivelésügyi 

m kir. miniszterium meghagyása folytán f. é. április 

hó 1. óta kizárólag Budapesten (Rudolfrakpart 7. sz. 

alatt) létezik." : 

A triesti általános biztositó társaság (Assicura- 
zioni Generali) f. év április hó 29-én Triestben tartott, 
58-ik közgyülésén beterjesztetette az 1889. évi 
mérlegét. 

A közgyülésnek tett jelentésekből értesülünk, 
hogy az életbiztositási ágban a dijtartalék 2.046,093 frt 
42 krral szaporodott és 1889. deczember 31-ikén 
26.634,162 frt 01 krra emelkedett, mig az 1889-ben 
ujonnan kötött biztositások összege 16.225,816 frt 
85 krra rugott, mi által az 1889. deczember 31-ikén 
érvényben levő biztositások tőkeösszege 116.904,648 
frt 39 krra felszaporodott. : 

Az elemi biztositási ágazatokban a dijtartalék 
2.194,541 frt 21 krt tesz ki, mig az 1889. deczember 
31-ikén a jövő évekre érvényben maradó dijkötelez- 
vények összege 23.544,053 frt 22 krra rug. ' 

Az értékpapirok árfolyam ingadozásának fede- 
zésére szolgáló tartalékalap 253,855 frt 74 krral 
szaporodott és 1889. dekzember 31-ikén 1.190,453 frt 
60 krra emelkedett, noha a kisorsolandó értékpapirok 
csakis névértékükkel lettek a mérlegbe felvéve. 

A tőkésitett nyereségtartalék elérte az alap- 
szabály szerinti magasságot 2.625,000 frttal, mig az 
ingatlanok tartalékalapja 1.289,480 frt 92 krra 
emeltetett. 

Az 1889 ben kifizetetett károk összege: 10.1 14,545 
frt 47 kr. A társaság alapitása óta egész 1889. évi 
deczember 31-kéig 227.371,940 frt 22 krnyi tekin- 
télyes összeget fizetett ki károk fejében.: Ezen összeg- 
ből 189.041 káreset 42.396,621 frt 32 krnyi kár- 
téritéssel hazánkra esik. 

Az összes biztositéki alapok 2.388,889 frt 32 
krról 40.758,238 frt 42 krra emeltettek és a legjobb 
értékekben vannak elhelyezve. Tiszta nyeresség 
fejében 653,438 frt 48 kr. lőn kimutatva, miből 
minden egyes részvényre 106 arany forintnyi = 265 
franknyi jutalék esik. 

Mint ismeretes, az Assicurazioni Generali élet- 
biztositott feleinek érdekében már évek előtt elhatá- 
rozta és alapszabályainak 43. §-a értelmében keresztül : 
is vitte, hogy az életbiztositási ág dijtartaléka a B) 
mérleg szerint egészen külön kezeltetik és külön 
számoltatik el, és hogy az alaptőke és a nyeremény- 

életbiztositottak 
tartalékok felét kizárólagosan az 
javára külön lekötötte. 1889-ben nevezett intézet az 
életbiztositási tárczája érdekében még egy igen neve- 
zetes és fontos lépést tett előre, a mennyiben kijelen- 
tette, hogy az életbiztositási ág különös érdekében 
a jégbiztositást üzletköréből kizárja és azt mint a 
baleset ellen való biztositásnál tette, egy külön e 
ezélra szolgáló intézetnek átengedi. 

Ez által a triesti általános biztositó társaság 
üzletfelei mégis azon helyzetben vannak, hogy az összes 
biztositásait a nevezett intézet ügynökei által helyez- 
hetik el jól és megbizhatóan, mert a mint a baleset 
ellen való biztositásokat az ,Első o. általános baleset 
ellen biztositó társaság" által intézteti el, ép ugy 
utalja a jégbiztositásokat a szintén általa támogatott 
Magyar jég- és visszontbiztositó részvény-társaság- 
hoz" elintézés végett. Minthogy, mint ismeretes, ezen 
két intézet mindegyike egy-égy teljesen befizetett 
millióra rugó alaptőke és az Assicurazioni Generali 
jól kipróbált ügynöki hálózata felett rendelkezik és 
azonkivül az anyaintézet szolid elvei szerint kormá- 
nyoztatik, nevezett két társaság is azon kellemes 
helyzetben van, hogy biztositási ágaikban a legme- 
szebbre terjedő biztositékokat képesek nyujtani. 

Kis-Küküllőmegyei krónika. 
(Közigazgatási bizottság. - Tanitó-egyesületi közgyülés.) 

Kis-Küküllő vármegye közig. bizottsága rendes 
havi ülését május 5-én tartotta meg Hilibi Gál Do- 
mokos alispán elnöklete alatt Dicső-Szent-Mártonban. 

Elnöklő alispán azon alkalomból, hogy a közig. 
bizottság az uj vármegyeházban ezuttal tartja első 
ülését, szivélyesen üdvözli a bizottság tagjait, és azon 
óhajának ad kifejezést, hogy e teremben is a vár- 
megye javára hosszasan müködhessenek, ténykedéseiket 
lengje át a leghazafiasabb szellem és munkálkodásuk 
ereménye a vármegye közérdekeire mindig áldásosan 

nyilvánuljon; ezzel az ülést megnyitja. 
Az alispáni jelentés szerint a személy- és vagyon- 

biztonságot illetőleg nagyobb mérvü áthágás nem 

fordult elő. Az állategészségügyre nézve pedig jelenti, 

hogy Hosszuaszó községben Gyárfás Károly főszolga- 

birónál tartásban levő 2 drb. kincstári lovon a ta- 
konykór konstatáltatván, a lovak leszurattak. A kellő 

óvó intézkedések megtétettek s a gyanus lovak szi- 

goru megfigyelés alá helyeztettek. A radnóthi járás- 

ban, Oláh-Sályi községben 7 drb ló rühkórban szen- 
1 
. 

Folytatás a mellékleten. 
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218 BR A § S 0 1890. 

külön-külön, azon megjegyzéssel, hogy az a. alatti alsó-porumbáki birtok teteshez 
Szám 828.—1890. 

n . az ugyanazon községben lévő belsőség összes gazdasági épületekkel is tartozik s 

Haszonbéri hirdetmény. 
e belsőség az itt levő külsőségtől elválaszthatatlan. 

A fogarasi m. kir. ménesbirtok tulajdonát képező als ó-porumbáki Á. Fentartja magának a bérbeadó államkincstár képviselője azon jogot, 

birtokcsoport, gazdasági és laképületekkel együtt, 1891. év január 1-től szá- hogy a beérkezendő ajánlatok közül tekintet nélkül az ajánlott összegre, srabadon 

mitandó 6 egymásután következő évre haszonbérbe adandó lévén, ez iránt 1890. választhasson, s mig az ajánlattevő ajánlata által bánatpónzo éerejele áte eek 

év junius hó 30-án d. e. 9 órától kezdődőleg alulirott igazgatóság hivatalos he- marad, addig a bérbeadó igazgatóságra nézve fenkább 390 hagy t entarkotir 

lyiségében Fogarason zárt irásbeli ajánlati tárgyalás fog megtartatni, melyre az 5. A bérleti feltételek alulirt igazgatóságnál Fogarason a hivatalos órá 

érdeklődők ezzel következők közlése mellett hivatnak meg: alatt megtekinthetők. 

1. A bérbeadó birtok 3 külön álló tagositott, mindazonáltal egymáshoz Fogaras, 1890. május hó 1-én. 

nagyon közel fekvő birtokból és Alsó-Porumbák községében kiterjedt. belsőségbő
l (152) 1-3 A fogarasi m. kir. ménesbirtok igazgatósága. 

áll, nevezetesen : 
a) alsó-porumbáki határban 287 hold 854 egy, tagban 

b) alsó-felső-porumbáki határban 1700 , 1304 egyy, , Sz. 5186 - 890. Kis-Küküllő vármegye alispánjától. tagjait, ugy szintén az adózó polgárokat 

c) skoré-szerátai határban 251 , 923 egy, , Hirdetmény. azon hozzáadással értesitem, hogy fenn- 

együtt 709 hold 1481. 
ijelzett számadások a főjegyzői irodában 

Ezen mezőgazdasági birtoknak körülbelől i/ része rét a többi szántó. A vármegyei házi pénztár 1889-ik közszemlére ki vannak téve s azok az 

2. Ajánlatok zárva pecsét alatt az ajánlott bérösszegnek 109/,-jával mint évről szóló összes számadásait az állandó 1886. évi XXI-ik t. cz. 17. §-a értelmé- 

bánatpénzzel és 50 krajczáros bélyeggel ellátva, legkésőbben 1890. junius 30. választmány mai napon tartott ülésében ben 15 nap alatt betekinthetők és a le- 

délelőtt 1/,9 órájáig adhatók be ezen igazgatóság pénztárába. Kivül az ajánlat tüzetes vizsgálat alá vévén, azokat he- 6 p , 

boritékán a birtok, melyre az ajánlat tétetett s a becsatolt bánatpénz összeg kiirandó. ő ' hető észrevételek beadhatók. 

Később érkezők vagy utó ajánlatok, szintugy távirati ajánlatok el nem fogadtatnak. lyeseknek és számadókra nézve észrevé- Dicső-Szentmárton, 1890. május 6. 

3. Ajánlani lehet akár az egész birtokcsoportra, akár pedig a három tel nélkülieknek találta. H. Gal Domokos, 

összefüggő a fenti 1 pontban a., b., c. alatt jelzett birtokok egyik vagy másikára, Miről a vármegyei bizottság t. cz. (155) 1-1 alispán. 

ASSICURAZIONI CENERAIKLI 1889. uIx
 MÉRI.EGE. 

BEVÉTEL. Nyereség- és veszteség-számla az A mérleghez [1889.] 
KIADÁS. 

- ; — 
mmmz 

k 

Üzlet Vagyon öÖsszes 
Üzlet Vagyon összes 

A tétel neve : Revételek A tétel neve Kiadások 

rt kil írt kl t k. ft [k] frt k frt K. 

1 Dijtartalék a mult évrőli:..... 1. Visszbiztositási dijak : 
a) tüzbiztosiiás . . . . . 1961062 50 a) tüzbiztositás . . . . . . 267817404 

1 

b) szállitmánybiztositás . . . . . 115819 29 212322040 b) szállitmánybiztositás . . . . 286554 55 

e) jégbiztositás ös3s ő1 sigszz0 40 ka jégbiztosítás. .. áövéb s2 saggsg s1 393049391 

2. Tartalék oly károk lyek 1888. decz 31-én még Körok: 
függöben v ak t melyek eez g a) tüzbiztositás, kifiz, kárösszegek frt 2,424,227.60 , 

a) tüzbiztozit .3062945 31 tart. még ki nem fiz. károkra 350,538.8e 2674766 40 

b) szállitmány ztositás ... .246169,19 810686 36] b) szállitm.ebizt. kifiz, kárösszegek [ a. frt 655,483.89 

c) jégbiztosítáiii.. 1571 86 610686 36 tart. még ki nem fiz. károkra ss , 288,558,29 944036 68 

3 Dijak a törlések Ievonásaval : e) jégbiztositás, kifiz, kárösszegek [- s frt 1,094,554 07 ! 

a) tüzbiztositás- -.....(CB04602 14 tart. még ki nem fiz. károkra 4, 1,950.91 1996504 98] 5715308 06 571530806 

b) szállitmánybiztosítááss . [601892 50 ól 6l 
C 

e) jegbiztosítás... ze185746 91] 10725241 10725241 611 3. Dijtartalék 1889. decz. 31-én még f. biztositásokra: 
! 

4. Kötvényilletékek : a) tűzbiztositás 1997213]51 

a tüzbiztositás . . . . .255481 T4 b) szállitmánybiztositás ) teljesen tehermentes 124714 94 en 

b) szállitmánybiztositás .... . 13171]55 353945 82 c) jégbiztositás. .) 72612 76] 2194541 21 219454121 

c) jégbiztositás .. 3683292 53 353945 82 4. Jutalékok ; 

3. Tőke, elhelyezések jövedelme : v tüzbiztositás.. ..s i1480 - e 
a krtékokes adott alolegek kamatai 1922 05 b szállitmánybiztositás . . . 50323 áál - 

b) Állam- és más értékpapirok kamatai és oszt.. 232742 83 e) jégbiztositás. .6572036] 1027724 28 1047 724 25 — s 

c' Kamatok váltóleszámításból, folyó-számlától és aln zosiie T1 5. Általános kezolási költségek . 
teloszámításbols tolyóezap ato 2s p103189 29571 a tüzbiztosttáss ...- 465218 24 5 

—— 37003 65 b szállitmánybiztositás . . . 8g4729 80 6 - E 

6. Nyereség különféle értékesitések folytán 37003 65 cl jágbiztosítis. " a .140992 ö9 690940 63 690940 63 l - ] 

7. Az állam. és egyéb értékpapirok többletértéke az ' aro e. Adők és illetékok: 
a 

1889. decz. 31-iki árfolyam szerint számitva . . eépszg va d0520 sé a káltmárbiztosítás a8sbő- i ke 
. . . . . e 

. 

ej jágbiztosítás .... ágósó4 sí5309 01 218392 ot i m CD (D 
7. Az ellátási pénztár kamatai . . . 16569 46 16569 46 g 

8. Kétes követelések leirása.. 17026123 17026 33 0 c n 

A - 

a c 

ztasetási rn őgialvák a tűkörüveg biztosi- Nyereség .. 38694]12] szocsalsi] g78345 E s g ] 

Összesen . T3813001 19] 578217 30 Tásbrödi 40l összesen. melooválra kTandi a0 Mkömil E c ] 

. s 0 

Nyereség- és veszteség-számla a B mérleghez. – Eletbiztosit
ási osztály. [1889.1 e.H CD- é H 

—- B - s 

1. Dijtartalék a mult évről 22zA86068 59] : : 1. Visszbiztosítási dijak.. 188664 11 1688664 11 

le: visszbiztositások . 601166 57 23986902 02 23986902 02 2. tzetdsak esedékes biztositásokért: . Kászpánzb. sztalkbó s x 

2. Tartal —— s 08 a) halálesetre szóló biztositásokért . 1816419 ő m- . 

artalék 1888. decz. 31-én függőben levő károkra . 312879108 312879 a) elélés esetére szóló biztositásokért . 435802 71 133342 89 g 1 

] a) Halálesetre szoló biztositásokra . 4094970 06 c) járadékokó 137462 85 3156 50 - 

3. Dijbevétel b) elélésre szóló biztosításokra .596866 05 ) járadékokórt k ? 

c) évjáradékra szóló hiztositásokra . 14424725 4836083 36 4836083 36 2389685 45 442135 49 s 

4. Kötvénydijak. 351471 63514 71 Levonva visszbiztositások fejében . a40269 0 23000 – g 

5. Dijtartalék átadott visszbiztositásokra.. 700332 35 700332135 23d9415 65 ároi8s áó : O 

6 eler követivemet ve - 
234941565 276855114 276855114 

a) Jelzálog követelések kamatai . . . 01 93 ö ásá 

b) Értékekre adott előlegek kamatai . . Tlon4 3. Kötvények-visszavásárlások . . költeég 352634 82 352634 32 - 

c) ..llam- és más értékpapirok kamatai. . .772196 57 ötalét 

d) Folyó számlák kamatai 21500 09 
Tartalék tartalék a 

e) Az i szta öve 1 4. Dij és költségtar.) a) Haláles. szóló bizt. 21009732 18 361552[17 

) Az ingatlanok tiszta jövedelm . . 243259 88 iszá s 1 

f) Életbiztositási kötvényekre adott előle ek ka. azi800.évi szám b jelélősze , z áoese 66 ironi9 

matai y gok ka-ag891st lára c' Járadékbiztositás 1295225 54 - 
40] 379523 

összesen . . T255403 87 . aT431487 40 

L s gyiszosen . . rziolb 

evonva a kiegészitési részleteket . 1176848 

miből is levonva a tartalék rendes jutalékát . 1024553 78 1024563]78 1024553 78 Netto-tartalék.. z6634162 01 z6634162 01 ss mamn 

230880 09 23088009 5. Orvosi tiszteletd.) 44507 78 44507 Tö = 

marad . .230880 02 6. Jutalékok 277455] 22 217455 22 T gs su 

. 
7. Költségek az év folyamá. kifiz. 440012 10 1255437 452626 47 es es, . 

7. Nyereség különtéle értékesitések folytán.. 31432 28 3145228 8. Adó és bélyeg 5073893 50738 93 e 

8. Az állam- és egyéb értékpapirok többletértéke az 
g 

1889. decz. 31-iki árfolyam szerint számitva. 18328 87 1334880 9. Kamatok a nyereményny, biztosi, javára 15683 80 15683 80 g7 s g E 
S D 

. 
10. Leirás kétes követelésekre. .. 27099 64 27099 64 s s s e 

é, 
e Ss 

- Nyereség. . 167479]19 220323 36 38-802 55 ga =s. 

Összesen s0007063 30 =Tö001 17 ölrooorólátl Összesen . s00-4265]130 275001117[b1190926147 ez g 
es . ö 

so 

VAGYON Az ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása 1889. deczem ber 31-én. 
TEHER - z 

- 
B s o 

= 
- 

s A. B. Összesen A. B. ŐŐsszese 
s 

g sr — 0 

a A tétel neve ————— 2 A tétel mnmeve s 

ft. [kft. k frt. k.. kt. kft. knt g - 
- g ns. . 

A ré 
: 2625000 – 5250000 s s 

1 részvényesek adóslevelet a tőke be nem fizetett ré- ! l 1Alaptoke.. 2625000- 
- m 

szérőls37500 1837500- 3675000 - 2] Tökésített nyerességtartalék. ... :.1312500]- 1812500 - 2625000 – sg ss. 

2 Ingatlan birtok: . . 3 Tartalék az értékpapirok árfolyam ingadozásának fedezésére 654626 07 6535827 53 1190453 50 s v B. 

a) városi telkekk ...... 4684303]18/ 7336389 341 4 ingatlan tartalók.. 1269480 02 1280480 sez Es ég 

b) földbirtokok (gazdasági leltárral)b!: 2672086 16 84 5 Tartalékalap kétes követelések fedezésére.. 40000-40000 – B0000 21 z8s 

c) 1889. deczember 31. még el nem adatott .gazdasági ! ] 6] a) Dijtartalék még érvényben levő biztositásokra az A mérlegen 2194541 21, — – [21945 2C1 - o 

, termények a társaság földbirtokaiból.. 108259 02 108259 Oo2 b p ,„a W mérlegen . 26634162 01 2663416 ma ss 

3) a) Kölesönök a társaság életbiztositási kötvényeire . . 2545668 27) 7 Tartalék bejelentett, de deceember 31-én még ki nem fizetett g - 

b) Aktiv életjáradékok és jelzálog által biztosított, a felek ó 27 károkra: s e 

halálakor felveendő tökék vételára.. . 33345-§ 25679013 az A mérlegen 60 - g41048 - 

) a it mórlegenn 
419135 49] 419135149 g sz é E 

4] Kamatozó jel álogilag biztositott tőke-kölcsőnök ingatlanokra 8 Osztalékalap az életbiztositásban ) II. A tábl. frt 352.990,63 sdn99 v iődd2219 b ds g 

a jelzálog osztályba tartozók kivételével a) folyó nyereménynyel biztositottak javára) 13 és 18 A tábl. frt 81.431,56 4 1 10401 33 

n08 649.35 frt b) hátralékos 6,392.47 frt.. 
1415041 82 1415041 82 9 A hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona.. 

370401 33 l 370401 33 ö = 

5] Kölcsönök letéteményezett állam- és más értékpapirokra.. 29870 11 22820 - 52690 11110] Jelzáloghitelezők - fő só 15947 33 

6] Állam- és más ártékpapirok. 4389563 04 17377163 33 o1766vz6 3711 Egyenleg a visszbiztositók számlájánn 6sgzss445 s311290 T15947 2 

vajtok a tárczában... 556139 — 386189 -2 Egyenleg az intézet fiókjainak számláján. ,lalg399 3717 23 21911 ás s 

8 Előlegek a jelzálogosztálynak (alapsz. I. cz. e) pont) : . 301466 73 301466 7313 a Hitelezők különböző czimeken . . . . . 38224815 52195 95 ags k - z 

9] Pénzek folyó számlán különböző bankoknál és hitelintéze- b) Letétek kezesség és biztositék gyanánt.. b0zobe 5i áTád 60 10ődót 3 - 2s 

teknél. 633190 46) 847779]73 148096019114 A I mérleg folyó számlájának egyenlege. 59497818 6949 s e E =e é 

10 Készpénz készlet a trieszti és velenczei igazgatóságok pénz- 15 Gidoni alapitvány.. pböoz 504 z s 

tárában . s e. 317868 52 3990891 357777 4316 Girard alapitvány.. 497750 4977 50 g 

11] Készpénz-készlet a fiókok pénztárában 72320 8688 17587 04 S89807 87]17 Goldschmiedt alapitvány.. 338000- 
3000 — 

1e] Maradvány a visszbiztosítók számlaibol : s9sz80 70 sásla5i Gzöisá sáiö Felosztható nyeresézgk 340354 69 318083 70 é53438 d8 - e s 

10 Maradvány az intézet fiókjainak számláiból : :. 1044724 49 177451 53 1222176 02 RB =e 

14 M radvány az A mérleg folyó számlájából . . . 594978 13 59497813 = = D- 

18 a) Adosok különböző ezimek alatt. . 392900 27 300813 20 693718 53 s 

b) Adósok jelzálog kölc-önökre hátralékos kamatokkal. . 3260 01 3260 01 
s s - 

c) Letétek kezesség és biztosiiék gyanánt .. . . 593966 01 4T4477 60 1068443 61 
e 

d) Letét Goldschmiedt alapitvány... . . 38000 - 3000 - s e z - 

16 Dijtartalék átadatott élet.visszbiztositásokra.... 
70033235 70033235 , e Ss e e g 

17 Butorzat és vasszekrények a társaság összes hivatalaiban, ezég- 
a . s Cs = ko 

táblák, papir és nyomtatvány az összes raktárakban IZZ 
l Z s e 

18j Előlegezett jutalékok és szervezési költségékk... 
e e 

z gm 

-—— : 

10464313 43 S4167115 61 414631479 04 
o464313 43 34167115 61 44631429 e 

Az 1839. deczember 31-én a jövő évekre érvénybe maradó A jövő években lejárandó tűzbizte. ] 
dijkötelezők értéka . . .: 23,544.053.22 sitás, dijak. frt 23.544.053.22 l 

A cs. kir. ezab. Asslourazion! Generali központi igazgatósága Triestben: IDr. Bazzoni Richard, Besso M., Báró Bruc
k Otto, Dr. Calabi m., Dr. Maurogonato IE., 

Báró Morpurgo Jórzsef, Segré V. A vezértitkár: esso Főzsetf. 

Magyarországi vezérügynökség, Budapesten: az intézet saját házában Dorottya-utcza 10. sz 

A' brassói főügynökseg Kamner és Jekelius. : 

Brassó, nyomatott ALEXI könyvnyomdájában. 


